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1. DANE OGÓLNE 

1.1. Przedmiot opracowania 
Przedmiotem opracowania jest projekt wykonawczy branży instalacyjnej obejmujący swoim 
zakresem przebudowę sieci wodociągowej w związku z zamierzeniem budowlanym budowy drogi 
gminnej Podole-Głuchów. 
 

1.2. Inwestor 
Inwestorem jest Urząd Gminy i Miasta w Grójcu, z siedzibą na ul. Piłsudskiego 47 w Grójcu. 
 

1.3. Podstawa opracowania 
Podstawą formalną opracowania jest zawarta pomiędzy Urzędem Gminy i Miasta w Grójcu, a firmą 
MS PROJEKT. 
 

1.4. Zakres rzeczowy inwestycji 
Zakres rzeczowy inwestycji obejmuje pprzebudowę, likwidację i zabezpieczenie urządzeń 
infrastruktury technicznej kolidującej z projektowanym układem dróg. 
 

2. ISTNIEJĄCY STAN ZAGOSPODAROWANIA TERENU 
Teren przewidziany pod inwestycję to istniejąca droga gminna o nawierzchni gruntowej: 

- na odcinku wzdłuż granicy wsi Podole i Głuchów, 
- na odcinku wzdłuż granicy wsi Głuchów i Nadleśnictwa Grójec, 

Powyższy teren nie jest objęty Miejscowym Planem Zagospodarowania Przestrzennego Gminy 
Grójec. 
Droga gminna w chwili obecnej, na odcinku wzdłuż granicy wsi Podole, Głuchów i Nadleśnictwa 
Grójec, funkcjonuje jako droga ogólnodostępna i ma połączenia ze wszystkimi drogami jakie się z 
nią krzyżują. 
Na powyższym odcinku droga stanowi dojazd do pojedynczych posesji, o zabudowie 
jednorodzinnej, a także do kilku działek z działalnością gospodarczą, które są usytuowane po 
zachodniej stronie drogi. Natomiast po wschodniej stronie drogi są usytuowane tereny leśne. Każda 
posesja ma zapewniony dostęp do drogi publicznej. Odcinek ten charakteryzuje się zabudową 
rozproszoną, ale występują nieliczne działki, które nie są zagospodarowane. 
Droga ma swój początek na skrzyżowaniu z drogą gruntową wzdłuż granicy wsi Podole i Głuchów, 
a koniec na skrzyżowaniu z istniejącą drogą gminną o nawierzchni bitumicznej do Lesznowoli. Na 
początkowym odcinku występuje także skrzyżowanie z drogą gminną, gruntową zapewniającą 
połączenie z drogą serwisową wzdłuż drogi krajowej. 
Na powyższym odcinku droga ma nawierzchnię gruntową o szerokości od 3,0m do 4,0m, biegnie 
po prywatnych działkach ewidencyjnych oraz po terenie Nadleśnictwa Grójec. Droga nie posiada 
na tym odcinku działki ewidencyjnej wydzielonej pod drogę. Droga nie posiada chodnika, a piesi 
poruszają się po tej samej nawierzchni co pojazdy. 
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Droga nie posiada żadnego systemu odwodnienia, a woda wsiąka w nawierzchnię gruntową lub 
odparowuje. Ze względu na grunty piaszczyste zalegające w podłożu, po opadach woda wsiąka w 
grunt. 
Droga nie posiada oświetlenia. Równolegle do drogi biegnie sieć wodociągowa i przewody 
telekomunikacyjne. 
Na powyższym odcinku szerokość w liniach rozgraniczających dla drogi tej klasy (D) powinna 
wynosić min. 10m. 
 

3. WARUNKI GRUNTOWO - WODNE 
W ramach badań geotechnicznych wykonano 5 małośrednicowych otworów badawczych do 
głębokości 3,0m p.p.t. W podłożu projektowanej drogi panują proste warunki geotechniczne. 
Powierzchniowo, do głębokości 0,3 – 0,5m p.p.t. występują grunty i piaski próchniczne oraz nasypy 
niekontrolowane. Pod nimi, w otworach nr 1 – 4, zalegają piaski drobnoziarniste i piaski pylaste, 
lokalnie z przewarstwieniami pyłu, w stanie średnio zagęszczonym, natomiast w otworze nr 5 są to 
piaski średnioziarniste i piaski średnioziarniste na granicy piasków drobnoziarnistych również w 
stanie średnio zagęszczony. Utwory piaszczyste występują co najmniej do głębokości objętej 
rozpoznaniem. Jedynie w otworze nr 4, na głębokości 2,0m p.p.t. nawiercono pyły w stanie 
twardoplastycznym na granicy stanu plastycznego. 
W podłożu do głębokości 3,0m p.p.t. występowanie warstwy wodonośnej stwierdzono w otworach 
1, 2 i 3. Stanowią ją piaski drobnoziarniste i pylaste. Swobodne zwierciadło wody gruntowej 
występuje na głębokości 0,35m w otworze nr 2 do 2,7 – 2,9m p.p.t. w otworach nr 1 i 3. W 
pozostałych otworach wody gruntowej nie zaobserwowano. Wysoki poziom lustra wody gruntowej 
w rejonie punktu nr 2 jest spowodowane słabo przepuszczalnym podłożem (piasek z 
przewarstwieniami pyłu). 
 
Wnioski z dokumentacji geotechnicznej: 
a) Występujące powierzchniowo do głębokości 0,3 – 0,5m nasypy niekontrolowane i piaski 

próchniczne, o zróżnicowanej niepewnej nośności, należy dokonać ich całkowitej wymiany, 
b) Pod nasypami niekontrolowanymi występują piaski w stanie średnio zagęszczonym, są to 

grunty nośne, nadające się jako podłoże pod drogę, 
c) Stwierdzono występowanie swobodnego zwierciadła wody gruntowej stabilizującego się na 

głębokości 2,7- 2,9 co będzie uwzględnione w obliczeniach 
 

4. MATERIAŁY WYJŚCIOWE 
Materiały wyjściowe dla przyjętych rozwiązań technicznych stanowią: 
- Umowa. pomiędzy Urzędem Miasta i Gminy Grójec, a firmą „MS PROJEKT” ul. Błotna 25, 03-
599 Warszawa, 
- Mapa do celów opiniodawczych pozyskana z zasobów powiatowego Ośrodka Geodezyjnego w 
Grójcu w październiku tego roku, 
- Dokumentacja geotechniczna wykonana w marcu 2011 przez firmę Biuro Geologiczne 
„BUGEO”, Poniatowskiego 16, 05-220 Zielonka. 
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5. PROJEKTOWANE ROZWIĄZANIA 
Sieć wodociągowa w110 została przebudowana w miejscu gdzie istniejący przebieg koliduje 
planowanym przebiegiem projektowanej drogi gminnej.  
Nowa trasa sieci wodociągowej została poprowadzona w poboczu projektowanej drogi równolegle 
do jezdni. Odcinek sieci wodociągowej objęty projektem przebudowy został oznaczony na planie 
sytuacyjnym węzłami W1-W4 na planie sytuacyjnym. Połączenia z istniejącą siecią wodociągową 
należy wykonać za pomocą żeliwnych kształtek kołnierzowych do połączeń PVC/PEHD. Zgodnie  
z warunkami technicznymi wydanymi przez Zakład Wodociągów i Kanalizacji w Grójcu (ZWiK 
Grójec Sp. z o.o.) w węzłach połączeniowych należy zainstalować zasuwy klinowe żeliwne 
wyposażone w trzpień i żeliwną skrzynkę uliczną. Skrzynkę uliczną w terenie nieutwardzonym 
należy posadowić na płytce betonowej i odpowiednio oznakować. W miejscach kolizji z 
projektowaną jezdnią i zjazdami sieć wodociągową należy prowadzić w rurach osłonowych PEHD, 
przy zastosowaniu płóz dystansowych i manszet termokurczliwych na końcach rur osłonowych.  
 

5.1. Wytyczne przebudowy sieci wodociągowej 
Odcinki przebudowywanej sieci wodociągowej należy wykonać z rur PEHD 110x6,6 
przeznaczonych do wykonania sieci wodociągowej przeznaczonej do dostarczania wody do picia, 
łączonych za pomocą zgrzewania elektrooporowego lub doczołowego. Łączenie kształtek 
żeliwnych i armatury za pomocą połączeń kołnierzowych. 
Na projektowanym odcinku należy wykonać następującą armaturę i kształtki: 
- zasuwa klinowa żeliwna kołnierzowa, PN10 z trzpieniem i skrzynką uliczną, 
- trójnik żeliwny kołnierzowy DN100/100, 
- łącznik żeliwny kołnierzowy do łączenia rur PVC/PEHD, 
Na załamaniach i odgałęzieniach sieci wodociągowej należy wykonać bloki oporowe z betonu klasy 
B35 zgodnie z Polskimi Normami.  
Dla sprawdzenia szczelności i wytrzymałości połączeń w projektowanych rurociągach należy 
przeprowadzić próbę ciśnieniową hydrauliczną zgodnie z normą PN-B-10725:1997 i BN-82/9192-
06. Po otrzymaniu pozytywnego wyniku szczelności przewód wodociąg należy poddać płukaniu i 
dezynfekcji. 
Płukanie wodociągu należy wykonać wodą wodociągową o szybkości przepływu przez rurociąg nie 
mniejszej niż 1,0m/s i czasie minimum 60 minut do uzyskania optycznie czystej wody na wylocie z 
płukanego odcinka rurociągu. 
Dezynfekcję rurociągu należy przeprowadzić przy użyciu wapna chlorowanego lub wody 
chlorowej, o stężeniu nie mniej niż 25 g/m3. Po upływie 24 godzin należy przepłukać rurociąg wodą 
wodociągową do zaniku jawnego zapachu chloru. Po zakończeniu powtórnego płukania pobiera się 
próbkę wody do badań laboratoryjnych a ich wynik decyduje o przekazaniu wodociągu do 
eksploatacji. Włączenie wodociągu do sieci wodociągowej po przeprowadzonej dezynfekcji 
powinno nastąpić przed upływem 2 dni, w przeciwnym przypadku dezynfekcję należy powtórzyć. 
Trasę ułożonych przewodów należy oznakować poprzez ułożenie w wykopie (podczas zasypywania 
rurociągu) na wysokości 0,3-0,5m nad rurociągiem, taśmy identyfikacyjnej w kolorze niebieskim 
zaopatrzonej w metalową wkładkę identyfikacyjną. 
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Po zakończeniu robót związanych z wykonaniem wodociągu należy dokonać oznakowania 
zamontowanej armatury, poprzez zawieszenie tablic orientacyjnych zgodnie z wymogami PN-86/B-
09700. Tablice należy montować na ścianach budynków lub na słupkach na wysokości 2,0m nad 
terenem. 
Odbiór robót instalacyjnych należy przeprowadzić zgodnie z Polską Normą PN-B-10726:1999 – 
Wodociągi. Wymagania i badania przy odbiorze. 
Istniejące odcinki sieci wodociągowej przeznaczone do likwidacji należy zdemontować i 
zutylizować. Zakres likwidowanych odcinków pokazano na planach sytuacyjnych. 
 

6. PODSTAWOWE INFORMACJE O SPOSOBIE WZNOSZENIA 

OBIEKTÓW 
 

6.1. Informacje ogólne 
Wykonawca przed przystąpieniem do robót, opracuje Projekt Technologii i Organizacji Robót oraz 
Program Zapewnienia Jakości uwzględniający wszystkie warunki w jakich będą wykonywane 
roboty, biorąc pod uwagę ciągłość przepływu, z których mogą wynikać tymczasowe kanały 
obiegowe. 
 

6.2. Roboty przygotowawcze 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dokona ich wytyczenia i trwale oznaczy je w terenie za 
pomocą kołków osiowych, kołków świadków i kołków krawędziowych. W przypadku 
niedostatecznej ilości reperów stałych, Wykonawca wbuduje repery tymczasowe (z rzędnymi 
sprawdzonymi przez służby geodezyjne). 
Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy zlecić nadzór wszystkim właścicielom uzbrojenie 
podziemnego na omawianym terenie. Dokładną lokalizację urządzeń podziemnych należy ustalić 
przy pomocy wykopów kontrolnych wykonywanych pod nadzorem użytkowników.  
 

6.3. Uwagi i zalecenia 
- dokładną lokalizację i posadowienie urządzeń podziemnych należy ustalić przy pomocy wykopów 
kontrolnych wykonanych pod nadzorem właścicieli; 
- Wykonawca jest zobowiązany do opracowania szczegółowego projektu organizacji robót wraz z 
harmonogramem robót i przedłożenia go do uzgodnienia właścicielowi sieci; 
- ewentualną technologię odwodnienia wykopu opracuje Wykonawca; 
- istniejącą armaturę i rurociągi przeznaczone do likwidacji należy zdemontować i zutylizować 
(likwidowane odcinki przedstawiono na planie sytuacyjnym); 
- wszelkie roboty w pobliżu uzbrojenia podziemnego należy wykonać pod nadzorem 
użytkowników, stosując się do ich zaleceń odnośnie zabezpieczeń; 
- na czas robót ziemnych sieci krzyżujące się z projektowanymi sieciami należy zabezpieczyć przed 
uszkodzeniem; 
- materiały użyte do wykonania powinny posiadać stosowne aprobaty i dopuszczenia do stosowania 
w budownictwie oraz do używania ich do wody pitnej; 
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7. SPIS NORM I WYTYCZNYCH 
PN-EN 545:2006  Rury kształtki i wyposażenie z żeliwa sferoidalnego oraz ich złącza do 

rurociągów wodnych. Wymagania i metody badań. 
PN-B-09700:1986  Tablice orientacyjne do oznakowania uzbrojenia na przewodach 

wodociągowych. 
PN-B-10725:1997 Wodociągi. Przewody zewnętrzne. Wymagania i badania. 
PN-EN 805:2002  Zaopatrzenie w wodę. Wymagania dotyczące systemów zewnętrznych i ich 

części składowych 
BN-83/8836-02  Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN-B-10728:1991 Studzienki wodociągowe. 
PN-B-01700:1985 Wodociągi i kanalizacja - Urządzenia i sieć zewnętrzna - Oznaczenia 

graficzne. 
BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 
PN-B-10736:1999 Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych.  

Warunki techniczne wykonania. 
Dz. U. Nr 43, Warszawa, dnia 14 maja 1999 r. Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki 
Morskiej z dn. 2 marca 1999 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać 
drogi publiczne i ich usytuowanie. 
Dz. U. Nr 63, Warszawa, dnia 3 sierpnia 2000 r. Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki 
Morskiej z dn. 30 maja 2000 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać 
drogowe obiekty inżynierskie i ich usytuowanie. 
 

8. WYTYCZNE BHP 
W czasie prowadzenia robót należy przestrzegać Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dn. 
06.02.03 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywaniu robót budowlanych 
(Dz. U. Nr 47/03 z dnia 19.03.03 r) oraz Rozporządzenia Ministra Gospodarki Przestrzennej i 
Budownictwa z dn. 01.10.93 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy eksploatacji, 
remontach i konserwacji sieci kanalizacyjnych (Dz. U. Nr 96/93). 
 

9. PRZEDMIAR ROBÓT 

L.p. 
Numery 

Opis robót 
Jednostka 

specyfikacji Nazwa Ilość 

1 2 3 4 5 

    ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE     

X D.01.03.05 Sieć wodociągowa X X 

1   
ułożenie przewodu wodociągowego o średnicy nominalnej 
10cm 

mb 92,4 

2   
montaż zasuwy żeliwnej klinowej DN100 z trzpieniem i 
skrzynką uliczną  

kpl. 3,0 

3   montaż trójka żeliwnego DN100/100 szt. 1,0 
4   kształtki połączeniowo żeliwne kołnierzowe szt. 3,0 

5   likwidacja istniejącego odcinka sieci wodociągowej w110 mb 84,3 
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III. CZĘŚĆ RYSUNKOWA 


